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Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): Λοιπόν 

ελπίζω να ακουγόμαστε από όλους. Καταρχήν καλή σας μέρα. Ελπίζω να ακουγόμαστε. Αν υπάρχει 

κάποιο πρόβλημα στο chat μπορείτε να μας στείλετε, αν υπάρχει πρόβλημα στον ήχο εννοώ μπορείτε 

να μας το στείλετε και να το εντοπίσουμε. Μαζί μου έχω, αριστερά μου τη γενική διευθύντρια την 

κυρία Βοκοτούζη και δεξιά μου τον διευθυντή της διαχειριστικής αρχής τον κύριο Παπαδόπουλο. Θα 

ήθελα καταρχήν να σας ευχαριστήσω για την παρουσία σας σήμερα εδώ και να πω ότι βρισκόμαστε 

στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρακολούθησης για την προγραμματική περίοδο 2021-2027. 

Και με βάση τους Κανονισμούς της προγραμματικής αυτής περιόδου κατά την πρώτη συνεδρίαση 

είναι απαραίτητη η έγκριση του κανονισμού λειτουργίας της επιτροπής μας και επίσης η έγκριση της 

μεθοδολογίας αξιολόγησης και των κριτηρίων ένταξης πράξεων, προκειμένου να εκδοθούν οι 

προσκλήσεις στη νέα προγραμματική περίοδο. Να πω στο σημείο αυτό ότι η δυνατότητα που είχαμε 

είναι να συστήσουμε για να συγκαλέσουμε την επιτροπή παρακολούθησης εντός τριμήνου από την 

έγκριση των Ταμείων για τη νέα προγραμματική περίοδο και μιλάμε για τα Ταμεία Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης, Εξωτερικών Συνόρων και Εσωτερικής Ασφάλειας. Η επιλογή που έγινε 

είναι να συγκαλέσουμε αυτήν την πρώτη επιτροπή πολύ γρήγορα έτσι ώστε να επιλύσουμε σημαντικά 
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προβλήματα τα οποία μας αφορούν ειδικά κατά τη διάρκεια της μετάβασης από την προηγούμενη 

προγραμματική περίοδο στην επόμενη. Έτσι ώστε στις 17, αν δεν με απατά η μνήμη μου, Ιανουαρίου 

να συγκαλέσουμε εκ νέου τη συγκεκριμένη επιτροπή για να μπορέσουμε να προγραμματίσουμε πολύ 

πιο σύντομα το σύνολο της προγραμματικής περιόδου. Να πω ότι υπάρχει διαθέσιμη διερμηνεία στα 

αγγλικά μέσω του ειδικού καναλιού στην πλατφόρμα της τηλεδιάσκεψης για όσους παρακολουθούν 

και γνωρίζουν την αγγλική γλώσσα. Επίσης ότι η ενημέρωση των μελών της επιτροπής για τα θέματα 

της ημερήσιας διάταξης γίνεται αποκλειστικά μέσω της πλατφόρμας ΔΙΑΥΛΟΣ στην οποία και θα 

αναρτώνται και αναρτώνται όλα τα έγγραφα. Να τονίσω για μία ακόμα φορά ότι η σημερινή 

συνεδρίαση γίνεται για λόγους επείγουσας ανάγκης ώστε να εκδοθούν οι προσκλήσεις άμεσης 

προτεραιότητας. Και να επαναλάβω ότι στις 17 Ιανουαρίου 2023 θα τεθούν συνολικά οι ανάγκες των 

προσκλήσεων για το επόμενο έτος και τα επόμενα χρόνια. Να σας ενημερώσω επίσης ότι το σχήμα 

διαχείρισης για την περίοδο 2021-2027 περιλαμβάνει φυσικά τη διαχειριστική μας αρχή η οποία είναι 

η υπηρεσία που υποβάλλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα Προγράμματα ΤΑΜΕ, ΤΕΑ και εξωτερικών 

συνόρων και είναι υπεύθυνη για την ορθή υλοποίηση τους. Είναι ο ενδιάμεσος φορέας η ΥΔΕΑΠ που 

είναι ουσιαστικά ο φορέας που υπάγεται και αποτελεί οργανική μονάδα μέσα στο Υπουργείο 

Προστασίας του Πολίτη και ειδικότερα στην Ελληνική Αστυνομία. Και η διαχειριστική αρχή θα 

εκχωρήσει αρμοδιότητες διαχείρισης στην ΥΔΕΑΠ, έχοντας πάντα βεβαίως την τελική ευθύνη ενώπιον 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Και είναι επίσης και η αρχή ελέγχου, οι ελεγκτές μας δηλαδή η Ε.Δ.ΕΛ. 

που είναι η εθνική δημόσια αρχή που λειτουργεί ανεξάρτητα από τη διαχειριστική αρχή και μεταξύ 

άλλων είναι αρμόδια κάθε χρόνο για την κατ' έτος έκδοση της γνώμης για το ότι η διαχειριστική μας 

αρχή έχει τη διαχειριστική ικανότητα για τη διαχείριση των ταμείων. Στο σημείο αυτό και βλέποντας 

ότι ήδη έχω φτάσει τους 47 participants να διαπιστώσουμε την απαρτία για τη σημερινή μας 

συνεδρίαση και να προχωρήσουμε στην έγκριση της ημερήσιας διάταξης της συνεδρίασης μας που 

αφορά στον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας και τα οποία έχουν αναρτηθεί όλα στο ηλεκτρονικό 

σύστημα ΔΙΑΥΛΟΣ προ ολίγων ημερών. Άρα λοιπόν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης μας έχουν να 

κάνουν με 1) την έγκριση του εσωτερικού κανονισμού λειτουργίας επιτροπής παρακολούθησης και 

πιθανές παρατηρήσεις που μπορεί να υπάρχουν από τα μέλη μας 2) την παρουσίαση των 

προγραμμάτων της πρώτης εξειδίκευσης για το 2021-2027 και του προτεινόμενου 

χρονοδιαγράμματος των προγραμματισμένων προσκλήσεων, κάτι το οποίο θα το παρουσιάσει ο 

κύριος Παπαδόπουλος ως διευθυντής της διαχειριστικής αρχής 3) την παρουσίαση και έγκριση της 

μεθοδολογίας και των κριτηρίων αξιολόγησης πράξεων. Η εισήγηση και η παρουσίαση θα γίνει από 

την κα Βοκοτούζη, τη γενική μας διευθύντρια. Αφού τελειώσουμε αυτά τα δύο κομμάτια θα πρέπει 
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να σας κάνουμε μία παρουσίαση της Ειδικής Επιτροπής για τη συμμόρφωση με τα θεμελιώδη 

δικαιώματα. Είναι κάτι το οποίο πρέπει να το γνωρίζουμε όλοι ότι πλέον στο Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου λειτουργεί επιτροπή συμμόρφωσης για τα ανθρώπινα δικαιώματα και 

ήδη έχει επιλεγεί ο Fundamental Rights Officer για τα Ταμεία μας και για την επόμενη προγραμματική 

περίοδο ο οποίος παρίσταται σήμερα εδώ και θα υπάρξει ανάλογη ενημέρωση. Και επίσης στο τέλος 

θα κάνουμε την παρουσίαση του σχεδίου αποφάσεων και συμπερασμάτων της πρώτης συνεδρίασης, 

ούτως ώστε να υπάρξει η τελική έγκριση από το σώμα. Τώρα όπως προβλέπει ο Κανονισμός των 

Ταμείων, σας το είπα και στην αρχή, η χώρα μας έπρεπε σε τρεις μήνες από την έγκριση των 

Προγραμμάτων να θεσπίσει την επιτροπή παρακολούθησης. Οι άμεσες ανάγκες που ετέθησαν και 

από τη διαχειριστική αρχή αλλά και από την πολιτική ηγεσία, μας οδήγησαν στο να συγκροτήσουμε 

πολύ πιο γρήγορα την επιτροπή παρακολούθησης, προκειμένου να ενεργοποιήσουμε και πολύ πιο 

γρήγορα τα Ταμεία ώστε να καλυφθούν και οι άμεσες ανάγκες. Να σημειώσω ότι η επιτροπή 

παρακολούθησης συγκροτήθηκε μόλις την προηγούμενη εβδομάδα με υπουργική απόφαση και η 

ολοκλήρωση της έγκρισης των ταμείων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έγινε περίπου δύο με δυόμισι 

εβδομάδες πριν από τη σημερινή ημέρα. Άρα λοιπόν αυτό που προσπαθήσαμε να κάνουμε είναι να 

το τρέξουμε πιο γρήγορα. Στην πρώτη συνεδρίαση θα πρέπει να θεσπιστεί ο κανονισμός λειτουργίας 

και αυτό φέρνουμε προς ψήφιση. Εγώ να σημειώσω προτού γίνει η αναλυτική του παρουσίαση ότι 

σε αυτόν τον κανονισμό λειτουργίας επιδιώκουμε να συμμορφωθούμε με όλες τις απαιτήσεις του 

Κανονισμού της Ευρωπαϊκής επιτροπής, του Κανονισμού 1060/2021. Έχει ήδη συζητηθεί με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή προτού σας τον παρουσιάσουμε. Θεωρούμε ότι διασφαλίζεται η διαφάνεια και 

η δημοκρατική λήψη αποφάσεων. Θεωρούμε ότι θεσπίζεται ένα συνεκτικό και πλήρες πλαίσιο 

παρακολούθησης των θεμάτων αρμοδιότητας της επιτροπής παρακολούθησης. Επιδιώκουμε με τον 

κανονισμό αυτόν να διευκολύνουμε όλα τα μέλη να συμμετέχουν σε αυτή, μέσω και της πρόβλεψης 

της εξ αποστάσεως συμμετοχής. Προσπαθούμε να διευκολύνουμε και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 

συμμετέχει παρέχοντας διερμηνεία ούτως ώστε να υπάρχει άμεση ενημέρωση και πληροφόρηση και 

όχι μετά από κάποιες ημέρες ή εβδομάδες. Εξειδικεύουμε τις διαδικασίες παρακολούθησης της 

συμμόρφωσης με τα θεμελιώδη δικαιώματα, όπως είναι πλέον απαιτητό αλλά και ορθό. Μία 

καινοτομία είναι να επιτρέπουμε χωριστές συνεδριάσεις ανά Ταμείο και τη συμμετοχή ειδικών 

προσκεκλημένων ανά θεματική. Θεσπίζουμε διαδικασίες ενημέρωσης όλων των μελών και του 

κοινού για τις αποφάσεις της. Κάτι το οποίο μας είχε ζητηθεί στην προηγούμενη προγραμματική 

περίοδο και είχαμε διαπιστώσει ότι θα μπορούσαμε να έχουμε μία πιο άμεση ενημέρωση για όλα τα 

θέματα τα οποία συζητάμε. Και επιδιώκουμε επίσης να προστατέψουμε την όλη διαδικασία από 
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περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων με έναν πιο αποτελεσματικό μηχανισμό. Τον Κανονισμό 

Λειτουργίας λοιπόν αναλυτικότερα θα τον παρουσιάσει ο κύριος Παπαδόπουλος και στη συνέχεια θα 

πάρει το λόγο η κυρία Βοκοτούζη για τα κριτήρια αξιολόγησης των πράξεων. Αφού τελειώσουμε αυτά 

τα δύο κομμάτια θα περάσουμε στην ενημέρωση σχετικά με την επιτροπή και τον νέο Fundamental 

Rights Officer τον κύριο Σολκίδη, ούτως ώστε να έχουμε όλοι γνώση για το τι ακριβώς επιδιώκουμε 

να κάνουμε και πώς δομείται η μια προγραμματική περίοδος. Σε κάθε περίπτωση μπορείτε να 

στέλνετε ερωτήματα στο chat και βεβαίως στο τέλος θα δοθεί σε όλους η δυνατότητα εφόσον θέλουν 

να τοποθετηθούν, να μπορέσουν να τοποθετηθούν ή να ρωτήσουν ή να παρέμβουν για το 

οτιδήποτε. Κύριε Παπαδόπουλε. 

Θ. Παπαδόπουλος (Προϊστάμενος Ε.Υ.ΣΥ.Δ.-Μ.Ε.Υ.): Καλησπέρα και από μένα. Λοιπόν όπως είπε και 

ο πρόεδρος της επιτροπής θα ξεκινήσω με μία αναλυτική παρουσίαση του κανονισμού λειτουργίας 

της επιτροπής παρακολούθησης. Μετά θα σας παρουσιάσω σύντομα τα Ταμεία της νέας 

προγραμματικής περιόδου και τονίζω το σύντομα διότι αναλυτικά θα τα παρουσιάσουμε στη 2η 

επιτροπή παρακολούθησης στις 17 Ιανουαρίου. Και θα μιλήσω στο τέλος και για τις πρώτες 

προσκλήσεις που θα βγάλει η διαχειριστική αρχή το αμέσως προσεχές διάστημα που θα καλύψει τις 

πρώτες ανάγκες που ανέφερε ο πρόεδρος της επιτροπής νωρίτερα. Λοιπόν έχουμε καταρχήν 3 Ταμεία 

και μία επιτροπή παρακολούθησης. Η Ελλάδα έχει επιλέξει για τα 3 Ταμεία, το Ταμείο Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης, το Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της Διαχείρισης των Συνόρων 

και την Πολιτική των Θεωρήσεων και το Ταμείο Εσωτερικής Ασφαλείας, όπως είναι οι επίσημες 

ονομασίες τους, να έχει μία επιτροπή παρακολούθησης. Όπως είπε και ο πρόεδρος εμείς κινηθήκαμε 

άμεσα, όχι εντός των τριών μηνών που λέει ο Κανονισμός. Ήδη δηλαδή το τελευταίο ταμείο εγκρίθηκε 

στις 30/11 και εμείς συνεδριάζουμε ήδη σήμερα. Έχει εκδοθεί η απόφαση σύστασης της επιτροπής 

παρακολούθησης στις 7 Δεκεμβρίου και σήμερα είναι η πρώτη συνεδρίαση. Οι βασικές απαιτήσεις 

όπως τις ανέφερε και ο πρόεδρος -να μην τα επαναλάβω και εγώ- είναι οι προβλέψεις για την 

πρόληψη σύγκρουσης συμφερόντων που είναι στο άρθρο 38 παράγραφος 2 του Κανονισμού. Και 

φυσικά ως προς τη σύνθεση της επιτροπής έχουμε καλύψει όλες τις απαιτήσεις του Κανονισμού, 

όπως αυτές προβλέπονται στο άρθρο 39 παράγραφος 1. Να σημειώσω σε αυτό το σημείο ότι ο ίδιος 

ο κανονισμός λειτουργίας και η υπουργική απόφαση συγκρότησης προβλέπουν ότι μπορούν να 

γίνουν θεματικές συνεδριάσεις για κάθε ταμείο ή για κάθε θέμα που σημαίνει ότι μπορούν να 

προσκαλούνται σε αυτές εξειδικευμένοι ομιλητές ή συμμετέχοντες. Τα καθήκοντα που έχει αυτή η 

επιτροπή είναι αυτά που ορίζονται στο άρθρο 40 παράγραφος 1 του οριζόντιου 
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Κανονισμού. Ουσιαστικά εξετάζει την πορεία υλοποίησης του προγράμματος, εξετάζει όλα τα 

ζητήματα που επηρεάζουν την επίδοση του προγράμματος και μέτρα που έχουν ληφθεί. Εξετάζει τη 

συμβολή του προγράμματος για την αντιμετώπιση προκλήσεων, την πρόοδο που έχει σημειωθεί, τον 

τρόπο που υλοποιούνται οι δράσεις επικοινωνίας και προβολής. Ήδη στις 17 Ιανουαρίου στο πλαίσιο 

της δεύτερης συνεδρίασης θα γίνει και event ενεργοποίησης των Ταμείων το οποίο θα είναι μέρος 

των δράσεων επικοινωνίας που θα κάνουν τα Ταμεία για τη νέα περίοδο. Εξετάζει την πρόοδο προς 

την υλοποίηση των πράξεων στρατηγικής σημασίας. Την εκπλήρωση των αναγκαίων πρόσφορων 

όρων που ειδικά στα δικά μας Ταμεία είναι σημαντικά ως προς τη συμμόρφωση με τον Χάρτη των 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, το οποίο θα παρουσιαστεί εκτενέστερα αργότερα. Και φυσικά εξετάζει 

την πρόοδο στην ανάπτυξη των διοικητικών ικανοτήτων των εταίρων και των δικαιούχων. Επίσης 

εγκρίνει τη μεθοδολογία και τα κριτήρια το οποίο είναι το επόμενο θέμα το οποίο θα παρουσιάσει η 

προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης αργότερα. Εγκρίνει τις ετήσιες εκθέσεις επιδόσεων κατά την 

περίοδο υλοποίησης και κάθε φυσικά τροποποίηση των προγραμμάτων όπως αυτά έχουν 

εγκριθεί. Μπορεί να διατυπώνει συστάσεις η επιτροπή στη διαχειριστική αρχή σχετικά με τη μείωση 

του διοικητικού φόρτου στους δικαιούχους. Και φυσικά έχει δικαίωμα να πληροφορείται για όλες τις 

παρεμβάσεις των προγραμμάτων κατόπιν αιτήματος της. Έχει δικαίωμα πρόσβασης σε όλα τα 

έγγραφα που αφορούν στην εφαρμογή καθώς και στην υλοποίηση των δράσεων, τηρουμένου του 

θεσμικού πλαισίου σε θέματα εμπιστευτικότητας και προστασίας ευαίσθητων δεδομένων. Επίσης σε 

σχέση με τα θεμελιώδη δικαιώματα έχουν προβλεφθεί στην υπουργική απόφαση της σύστασης οι 

διαδικασίες αναφορών όπως αυτές προβλέπονται και στον 4960, αλλά αυτές θα παρουσιαστούν 

αναλυτικότερα. Να μην τα επαναλαμβάνουμε. Σε σχέση με τα δικαιώματα των ΑμΕΑ η διαχειριστική 

αρχή πρέπει ετησίως τουλάχιστον να ενημερώνει την επιτροπή παρακολούθησης για μη 

συμμόρφωση με την προσβασιμότητα των ΑμΕΑ, που εντοπίζονται από την εθνική αρχή διαφάνειας 

ή τις αρχές του συστήματος διαχείρισης και ελέγχου κατόπιν καταγγελιών. Σας έχουμε βάλει στο 

ΔΙΑΥΛΟ που είναι το επίσημο Portal με το οποίο σε αυτήν την προγραμματική περίοδο θα 

ανταλλάσσονται τα έγγραφα στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής παρακολούθησης. Ήδη 

έχουμε ανεβάσει εκεί το σχέδιο το οποίο θα ψηφίσουμε σήμερα. Αποτελείται από 12 άρθρα. Να πω 

ότι προβλέπει τον τρόπο με τον οποίο συνεδριάζουν οι επιτροπές που μπορεί να συγκληθεί με 

πρωτοβουλία του προέδρου είτε κατόπιν αιτημάτων του 1/3 των μελών. Οι συνεδριάσεις γίνονται 

είτε δια ζώσης, είτε μέσω τηλεδιάσκεψης όπως είναι η σημερινή για παράδειγμα ή και μικτές. 

Προβλέπεται η ύπαρξη διερμηνείας για να διευκολύνεται η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στην 

παρακολούθηση των συνεδριάσεων όπως ορίζει ο οριζόντιος Κανονισμός. Ο πρόεδρος καθορίζει την 
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ημερήσια διάταξη μετά από εισήγηση της διαχειριστικής αρχής και μπορεί οι συνεδριάσεις να 

χωρίζονται είτε οριζόντια για όλα τα θέματα των 3 Ταμείων, είτε ανά Ταμείο ξεχωριστά για λόγους 

που αφορούν κάθε φορά τα θέματα τα οποία συζητούνται. Εντός 10 εργάσιμων ημερών πλην 

εξαιρετικών περιπτώσεων στέλνονται μέσω του ΔΙΑΥΛΟΥ στα μέλη η ημερήσια διάταξη, οι 

προσκλήσεις και τα σχετικά εισηγητικά έγγραφα. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής προβλέπεται ότι 

πρέπει να καλείται ο Υπεύθυνος Προστασίας Θεμελιωδών Δικαιωμάτων του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου. Και φυσικά ο Πρόεδρος ανάλογα με το θέμα που συνεδριάζεται μπορεί 

να καλεί όποιον κρίνει ότι σχετίζεται με το θέμα που συζητείται. Για τη λήψη των αποφάσεων 

προβλέπεται απαρτία 60% των μελών με δικαίωμα ψήφου Και εφόσον δεν πληρούται η απαρτία τότε 

προβλέπεται έκδοση νέας πρόσκλησης εντός ενός μήνα. Οι αποφάσεις λαμβάνονται με απόλυτη 

πλειοψηφία, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δε μπορεί να λαμβάνονται σε πνεύμα συναίνεσης με 

ομοφωνία. Υπάρχει η δυνατότητα γραπτής διαδικασίας, δηλαδή να μην συνεδριάσει η επιτροπή, 

αλλά να σταλούν οι αποφάσεις μέσω του συστήματος ΔΙΑΥΛΟΣ. Αυτό θα γίνει μόνο σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις γιατί προκρίνουμε την κανονική συνεδρίαση. Και φυσικά προβλέπεται η ανάρτηση των 

αποφάσεων εκτός από τον ΔΙΑΥΛΟ και στη Διαύγεια και στο site της διαχειριστικής αρχής για να 

υπάρχει διαφάνεια και για να γνωρίζουν όλοι οι δικαιούχοι και το κοινό τις αποφάσεις που λαμβάνει 

αυτή η επιτροπή. Υπάρχουν προβλέψεις σχετικά με τον κώδικα δεοντολογίας, υποχρέωση 

αμεροληψίας και φυσικά προβλέψεις ώστε να απέχουν από τη συνεδρίαση πρόσωπα στα οποία 

συντρέχει σε αυτούς σύγκρουση συμφερόντων. Γραμματεία της επιτροπής, χρέη γραμματείας έχει η 

διαχειριστική αρχή η οποία είναι υπεύθυνη να συντάξει τα πρακτικά και να τα κοινοποιήσει, να 

απομαγνητοφωνήσει τις συσκέψεις και να τηρεί τα αρχεία της συνεδρίασης της Επιτροπής. 

Προχωρώντας στο επόμενο θέμα θα κάνω μία πολύ πολύ σύντομη παρουσίαση των 3 Ταμείων. Εδώ 

βλέπετε τον προϋπολογισμό που έχει να διαχειριστεί η υπηρεσία μας μαζί με τον ενδιάμεσο φορέα 

διαχείρισης ΥΔΕΑΠ, γιατί μέρος αυτών των Ταμείων θα εκχωρηθεί σε αυτούς για διαχείριση, στην 

ΥΔΕΑΠ δηλαδή. Η αναλυτική παρουσίαση θα γίνει τον Ιανουάριο. Ωστόσο μπορούμε να πούμε, εδώ 

βλέπετε τα γραφήματα, είναι 2 δις τα χρήματα που έχει η χώρα μας στα ταμεία αυτά. Το μπλε χρώμα 

είναι η κοινοτική συμμετοχή, η συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το κόκκινο χρώμα είναι η εθνική 

συμμετοχή. Και φυσικά το πράσινο, αυτά τα μικρά ποσά είναι έξτρα χρηματοδοτήσεις που έχουμε 

πετύχει ήδη μέσω προτάσεων σε ειδικές δράσεις στο πλαίσιο του θεματικού μέσω του Ταμείου. Αυτά 

όλα είναι χρήματα που έχουν εγκριθεί για τη χώρα μας ήδη και θα εξειδικευτούν από αυτήν την 

επιτροπή, από τη διαχειριστική αρχή εννοώ και θα παρουσιάζονται κατά καιρούς και στην επιτροπή 

παρακολούθησης για όλη την προγραμματική περίοδο. Ως προς το πρώτο ταμείο που είναι το Ταμείο 
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Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης έχουμε ήδη ξαναπεί πολλές φορές και στο πλαίσιο του 

διαλόγου κατά τη διάρκεια κατάρτισης των Ταμείων ότι τα χρήματα των Ταμείων δεν φτάνουν για να 

καλύψουν όλες τις ανάγκες. Ειδικά στο Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης αυτό είναι πιο 

έντονο, καθώς καλύπτεται πολύ μικρό μέρος των αναγκών. Ωστόσο έχουμε αποφασίσει ότι θα 

καλύψουμε ανάγκες διερμηνείας, το facility management του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου, μετακινήσεις πολιτών τρίτων χωρών, προσωπικό ορισμένου χρόνου, νομική συνδρομή, το 

ESTIA για το 2022, δράσεις για τα ασυνόδευτα, το CASH, δράσεις ένταξης, το HELIOS Junior, την 

Επιτροπεία, την ενίσχυση των αποκεντρωμένων διοικήσεων, τα κέντρα λήψης βιομετρικών και 

φυσικά αναγκαστικές και εθελούσιες επιστροφές. 

Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): Στο 

σημείο αυτό θα ήθελα να κάνω μία λίγο πιο αναλυτική περιγραφή αυτών των προτεραιοτήτων που 

έχουν τεθεί για να μπορέσουν όλοι να καταλάβουν και όλοι να καταλάβουμε τι ακριβώς σημαίνει το 

καθένα. Όπως ξέρετε πρώτη υποδοχή και άσυλο χωρίς διερμηνεία δε μπορούν να λειτουργήσουν. 

Έχουμε λοιπόν σε εξέλιξη ένα διαγωνισμό ο οποίος ολοκληρώνεται και έχουμε εξασφαλίσει ότι για 

τα επόμενα χρόνια δε θα έχουμε προβλήματα για τους ανθρώπους που είναι αιτούντες άσυλο στα 

θέματα της διερμηνείας και στα κέντρα φιλοξενίας αλλά και στην Υπηρεσία Ασύλου. Σε αυτό που λέμε 

Facility management συμπεριλαμβάνονται στην πραγματικότητα τρεις δράσεις. Δηλαδή είναι η 

δράση της φύλαξης, η δράση της καθαριότητας και η δράση της συντήρησης όλων των κέντρων 

φιλοξενίας που διαθέτουμε σε οποιονδήποτε τύπο. Και εκεί ως Υπουργείο Μετανάστευσης και 

Ασύλου έχουμε εξασφαλίσει μια συνέπεια και συνέχεια χωρίς να επαναλαμβάνουμε διαγωνισμούς 

κάθε 6 μήνες ή κάθε χρόνο και χωρίς να είμαστε υποχρεωμένοι να προβαίνουμε όπως στο παρελθόν 

σε απευθείας αναθέσεις για να επιλύουμε προβλήματα μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαγωνισμοί. Για 

αυτό και έχουμε προχωρήσει σε διαγωνισμούς πλαίσιο, συμφωνιών - πλαίσιο. Σε σχέση με τις 

μετακινήσεις αναφέρθηκε ο κύριος Παπαδόπουλος. Η μετακίνηση είναι κάτι απαραίτητο για την 

εξυπηρέτηση όλων των ωφελουμένων αλλά και για τον Κανονισμό του Δουβλίνου. Ενώ όπως 

γνωρίζουμε πλέον οι περισσότεροι εξασφαλίζουμε και τη μισθοδοσία του προσωπικού ορισμένου 

χρόνου, των συμβασιούχων μας ορισμένου χρόνου, προσωπικό χωρίς το οποίο δεν μπορούμε 

να εργαστούμε και να δουλέψουμε. Η νομική συνδρομή και εκπροσώπηση αποτελεί υποχρέωση της 

χώρας αλλά και όλων των χωρών για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο, ενώ σε 

ό,τι αφορά στα διαμερίσματα φιλοξενίας υπάρχει η απόφαση ότι το ESTIA ολοκληρώνει την πορεία 

του. Άρα μιλάμε για το ESTIA του 2022. Αλλά συνεχίζουμε και εξασφαλίζουμε τη χρηματοδότηση για 
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τις δομές των ασυνόδευτων ανηλίκων. Παράλληλα προσπαθούμε να διασφαλίσουμε το CASH, 

δηλαδή αυτήν την ανταποδοτικότητα αν θέλετε προς τους αιτούντες άσυλο πληρώνοντας τους σε 

χρήμα κάποιες από τις ανάγκες τους. Έχουμε δώσει ιδιαίτερη σημασία στη νέα προγραμματική 

περίοδο σε δράσεις κοινωνικής ένταξης και παράλληλα διαπιστώνοντας μία ανάγκη για ενίσχυση των 

τελευταίων. […]  

Λαμβάνοντας βεβαίως υπόψη τις εισηγήσεις των υπηρεσιών του Υπουργείου, εντάσσουν το 

πρόγραμμα HELIOS Junior στο AMIF το οποίο θα αφορά μια ενταξιακή δράση για νέους ανθρώπους 

από 18 έως 23 αν δεν με απατά η μνήμη μου ετών. Δηλαδή ανθρώπους οι οποίοι φεύγουν από τις 

δομές των ασυνόδευτων ανηλίκων και ξαφνικά βρίσκονται σε ένα κενό. Για αυτούς τους ανθρώπους 

θα πρέπει να δώσουμε όπως τέθηκαν οι προτεραιότητες ιδιαίτερη σημασία, για το πώς δηλαδή θα 

ενταχθούν στην Ελληνική κοινωνία. Ένα ζήτημα που μας έχει τεθεί επίσης από την Ειδική 

Γραμματεία Ασυνόδευτων Ανηλίκων είναι το ζήτημα της Επιτροπείας που πλέον περιέρχεται στα 

χέρια της και άρα πρέπει να χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο μας. Στα ζητήματα της νόμιμης 

μετανάστευσης διαπιστώθηκε από τις αρμόδιες υπηρεσίες ότι όπως δουλεύει σήμερα το σύστημα 

υπάρχουν τεράστιες καθυστερήσεις και έτσι αποδεχτήκαμε μία πρόταση που έχει να κάνει με τη 

δημιουργία ειδικών κέντρων λήψης βιομετρικών και επιδόσεων, ούτως ώστε να επιταχυνθούν οι 

διαδικασίες. Και τέλος κάτι το οποίο συζητείται ούτως ή άλλως σε όλη την ευρωπαϊκή ήπειρο, η 

ενίσχυση κυρίως των εθελούσιων επιστροφών αλλά και των αναγκαστικών που εκτελεί η ΕΛ.ΑΣ. 

Συγνώμη που ήθελα λίγο να είμαι πιο αναλυτικός κ. Παπαδόπουλε. Μπορείτε να προχωρήσετε. 

Θ. Παπαδόπουλος (Προϊστάμενος Ε.Υ.ΣΥ.Δ.-Μ.Ε.Υ.): Αλίμονο πρόεδρε, ευχαρίστως. Το δεύτερο 

Ταμείο είναι το BMVI που το λέμε εν συντομία. Εδώ τώρα έχουμε δράσεις που αφορούν τη φύλαξη 

συνόρων και την πολιτική των θεωρήσεων. Συνοριοφύλακες για την αστυνομία, το facility 

management για τις δομές που είναι στο σύνορα δηλαδή στα ΚΥΤ και στον Έβρο και στη Μαλακάσα 

και στα Διαβατά. Το προσωπικό ορισμένου χρόνου στη διαδικασία πιστοποίησης. Προμήθεια 

σκαφών, εναέριων μέσων, οχημάτων για την επιτήρηση συνόρων. Πληροφοριακά συστήματα 

επιτήρησης συνόρων, το ΕΣΟΘΕ, τεχνική υποστήριξη του VIS και EES. Λειτουργικές δαπάνες για την 

Ελληνική Αστυνομία, το Λιμενικό, το Υπουργείο Εξωτερικών και την  ΥΠΤ. Και φυσικά field workers και 

VΙSA officers για το Υπουργείο Εξωτερικών. Γενικά έχουμε προσπαθήσει να καλύψουμε τις 

περισσότερες ανάγκες για τη φύλαξη συνόρων. Το Ταμείο επέτρεψε την κάλυψη σχεδόν όλων των 

αναγκών για την πολιτική θεωρήσεων γιατί υπήρχε εκεί μεγάλος προϋπολογισμός. Ωστόσο στη 

διαχείριση των συνόρων έχουμε κάποιες ανάγκες ακόμα που έχουμε προς κάλυψη και για αυτό 
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στοχεύουμε σε προτάσεις μέσω του θεματικού μέσου για να τις καλύψουμε γιατί είναι άμεσης 

προτεραιότητας για τη χώρα. Και τρίτο το μικρό ταμείο, το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας, όπου έχει 

προβλέπονται μηχανισμοί αναφοράς και παραπομπής για την προστασία θυμάτων εμπορίας. Το 

αυτοματοποιημένο σύστημα αναγνώρισης και ταυτοποίησης αποτυπωμάτων. Ανταλλαγή 

πληροφοριών με το ευρωπαϊκό κέντρο παρακολούθησης ναρκωτικών και τοξικομανίας. Δράσεις για 

την πρόληψη και την καταπολέμηση διακίνησης ναρκωτικών, την αναβάθμιση και επέκταση του 

συστήματος έξυπνης αστυνόμευσης και πολλές άλλες δράσεις μικρές που είναι αδύνατον να 

παρουσιαστούν σε μία τόσο έτσι περιεκτική και σύντομη παρουσίαση όπως είναι η σημερινή. Αυτές 

είναι οι βασικές κατευθύνσεις των Ταμείων για το σύνολο της προγραμματικής περιόδου. Όπως 

είπαμε όμως ο λόγος που έπρεπε άμεσα να συνεδριάσει αυτή η Επιτροπή είναι για να καλύψουμε 

πολύ σημαντικές και επείγουσες ανάγκες οι οποίες δεν μπορούν να περιμένουν για τις 17 Ιανουαρίου 

που θα γίνει η δεύτερη συνεδρίαση της επιτροπής που θα παρουσιάσουμε όλο τον προγραμματισμό 

μας. Οπότε αυτές οι ανάγκες θα σας τις αναλύσω ποιες είναι τώρα ανά Ταμείο. Για το Ταμείο Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης είναι το πρόγραμμα ESTIA προϋπολογισμού 37 εκατομμυρίων. Το 

πρόγραμμα αυτό ήδη τρέχει και είναι στη λήξη του και θα βγει σύντομα μια πρόσκληση για να 

καλύψει αυτές τις δαπάνες που έχουν γίνει από αυτό το πρόγραμμα. Είναι ήδη σε εξέλιξη αυτή η 

διαδικασία. Είναι όπως είπε ο Πρόεδρος η παροχή υπηρεσιών διερμηνείας στην Υπηρεσία Ασύλου 

και στην υποδοχή. Στη συνέχεια διαγωνισμούς συμφωνίας-πλαίσιο που έχει ολοκληρωθεί. Οπότε το 

Υπουργείο πρέπει άμεσα να ξεκινήσει την υλοποίηση αυτής της δράσης από τις αρχές Ιανουαρίου 

γιατί κάπου εκεί τελειώνει η διερμηνεία στην Υπηρεσία Ασύλου που έχει τώρα. Μετά συνεχίζουμε, η 

μεταφορά δικαιούχων στο πλαίσιο του Κανονισμού Δουβλίνου που είναι και αυτό άμεσης 

προτεραιότητας καθώς λήγει η χρηματοδότηση και αυτή 31/12/2022 με το προηγούμενο πρόγραμμα. 

Η παρέμβαση υγείας στο πλαίσιο του προγράμματος PHILOS που είναι μία δράση που τρέχει ήδη και 

θα τελειώσει στους επόμενους μήνες και πρέπει να μπει στο AMIF. Είναι και αυτό πρώτη 

προτεραιότητα. Και φυσικά το facility management το οποίο αφορά υπηρεσίες φύλαξης, 

καθαριότητας, συντήρησης για κάθε τύπο δομών, περιφερειακό γραφείο, όλα τα πάντα, για το 

Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, όπου αυτό είναι μεγάλου προϋπολογισμού. Είναι 121 

εκατομμύρια στο σύνολο του για το AMIF. Κυρίως ο μεγάλος προϋπολογισμός είναι στο Intervention 

Code υποδοχή. Και είναι το HELIOS Junior το οποίο ανέφερε και ο πρόεδρος της επιτροπής νωρίτερα 

που είναι ένας ενταξιακός μηχανισμός για δύο χιλιάδες πολίτες που συμπληρώνουν το 18ο έτος της 

ηλικίας τους και για δύο-τρία χρόνια ακόμα. Είναι και δυο ειδικές δράσεις που έχουν ήδη εγκριθεί και 

πρέπει να υλοποιηθούν άμεσα που η μία αφορά υποστηρικτικές υπηρεσίες σε θύματα ανθρώπινης 
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εμπορίας και η άλλη αφορά εκπαιδευτικά σεμινάρια σχετικά με την παροχή υπηρεσιών σε θύματα 

εμπορίας. Και είναι επιπλέον χρηματοδότησης από τον προϋπολογισμό του Ταμείου που πετύχαμε 

στο πλαίσιο προσκλήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Λοιπόν το BMVI, οι πρώτες προτεραιότητες είναι 

παροχή facility management στις περιοχές που είναι επιλέξιμες όπως είπα πριν από το BMVI. Τις 

ανέφερα προηγουμένως. Επίσης για τα ίδια σημεία διερμηνεία για την ΥΠΥΤ. Το πρόγραμμα Reaction 

το οποίο είναι μία ειδική δράση στο πλαίσιο του BMVI που έχουμε παρουσιάσει ήδη σαν Υπουργείο 

και στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης το οποίο έχει να κάνει με τεχνητή νοημοσύνη στη φύλαξη 

συνόρων. Και λειτουργικές δαπάνες του Λιμενικού Σώματος το οποίο είναι 15.600.000. Ναι είναι για 

το λιμενικό σώμα, ελληνική ακτοφυλακή. Είναι συντήρηση μέσων που δραστηριοποιούνται στο 

πλαίσιο επιχειρήσεων διαχείρισης των θαλάσσιων συνόρων. Και για τα τρία Ταμεία η εξειδίκευση 

περιλαμβάνει την τεχνική βοήθεια και των τριών Ταμείων, η οποία είναι το σύνολο της τεχνικής 

βοήθειας που είναι επιλέξιμη και η υπηρεσία μας και οι ενδιάμεσοι φορείς του σχήματος. Οπότε με 

αυτό κλείνει η εισήγηση μου. Ευχαριστώ πάρα πολύ για την προσοχή. 

Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): Ωραία. 

Ευχαριστούμε κύριε Παπαδόπουλε. Κυρία Βοκοτούζη. 

Φ. Βοκοτούζη (Προϊσταμένη Γενικής Δ/νσης ΣΥ.Δ.-Μ.Ε.Υ.): Καλησπέρα και από εμένα. Καλή αρχή 

στην προγραμματική περίοδο να ευχηθώ σε όλους. Είναι μία προγραμματική περίοδος που την 

περιμέναμε μετά από ένα κενό 2 ετών στη χρηματοδότηση. Και συγχαρητήρια και για την προσπάθεια 

που όλοι μαζί, τα συναρμόδια υπουργεία, καταφέραμε να καλύψουμε αυτό το κενό με μεγάλες 

προσπάθειες της χώρας και να είμαστε έτοιμοι τώρα να ξεκινάμε την ανάλυση της νέας 

προγραμματικής με έργα ώριμα ήδη προς ένταξη. Και ακριβώς αυτή η ωριμότητα που είναι 

αποτέλεσμα της πολλής και καλής δουλειάς που έχει γίνει από τα συναρμόδια υπουργεία οδήγησαν 

σε αυτήν την πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρακολούθησης, με ήδη ένα πλήθος έργων έτοιμα 

να προκηρυχθούν, να βγουν προσκλήσεις και να ενταχθούν στο πολυετές. Τα έργα είναι αυτά που 

παρουσίασε ο κύριος Παπαδόπουλος και οι βασικές αρχές του προγράμματος και ο Κανονισμός 

Λειτουργίας της Επιτροπής έχουν παρουσιαστεί ήδη από τον πρόεδρο. Οπότε εγώ θα περιοριστώ να 

πω τα κριτήρια. Τη μεθοδολογία αξιολόγησης και τα κριτήρια ένταξης των δράσεων πράξεων. Γιατί 

συνήθως τα σφάλματα προκύπτουν από τα technicalities, όπως και οι περισσότερες καθυστερήσεις, 

τουλάχιστον σε ό,τι αφορά την ένταξη των έργων. Η βασική καινοτομία και θέλω να την εξηγήσω είναι 

ότι πλέον όλα τα έργα που εντάσσονται, όλες οι προσκλήσεις που δημοσιεύονται, πρέπει να έχουν 
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συμπεριληφθεί στον προγραμματισμό της υπηρεσίας. Αυτό είναι κάτι που έτσι κι αλλιώς συνέβαινε 

στα άλλα Ταμεία. Είναι κάτι καινούργιο για τα δικά μας Ταμεία, αλλά αυτό δείχνει και την ωριμότητα 

αυτών των χρηματοδοτικών πόρων που είναι πιο κοντά στο καθεστώς που έτσι και αλλιώς διέπει τις 

ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις τόσο καιρό. Αυτό λοιπόν που αλλάζει τώρα είναι ότι πάντα πρέπει να 

υπάρχει μία λίστα -να τα λέω λίγο πιο απλά γιατί τις μεθοδολογίες δύσκολα τις κρατάει ο απλός νους- 

πρέπει να υπάρχει μία λίστα με τις δράσεις που θέλουμε το επόμενο χρονικό διάστημα και αυτό το 

χρονικό διάστημα έχουμε αποφασίσει ότι θα γίνεται ανά τρίμηνο. Θα ξεκινήσει η διαδικασία τους, 

είναι ώριμα και μπορούν να ξεκινήσει η διαδικασία τους ένταξης στο πρόγραμμα. Επίσης πρέπει να 

προαποφασίζεται και να εγκρίνεται από την επιτροπή παρακολούθησης που αποκτά έναν ακόμη πιο 

ενεργό ρόλο σε αυτήν την προγραμματική περίοδο, η μεθοδολογία, ο τρόπος δηλαδή με τον οποίο 

αυτές θα αξιολογηθούν και θα ενταχθούν στο πολυετές. Οι προσκλήσεις λοιπόν που σήμερα 

παρουσιάζονται εδώ είναι όλες προσκλήσεις που θα ενταχθούν με άμεση αξιολόγηση. Άμεση 

αξιολόγηση σημαίνει ότι η πρόσκληση θα ορίζει ένα σαφές ημερολογιακό σημείο που θα μπορεί ο 

πιθανός δικαιούχος να υποβάλλει το αίτημά του για χρηματοδότηση. Θα ορίζει και πότε λήγει η 

δυνατότητα υποβολής αιτήματος. Επιτρέπει όμως αφ' ής στιγμής υπάρχει υποβεβλημένο αίτημα, 

άμεσα να αξιολογείται και να εντάσσεται χωρίς να χρειαστεί να ολοκληρωθεί ο χρόνος αναμονής που 

θα ορίζεται με την πρόσκληση. Επίσης στις συγκεκριμένες προσκλήσεις που περιλαμβάνονται αυτή 

τη στιγμή στην εξειδίκευση  και τις έχουμε προς έκδοση είναι όλες προσκλήσεις οι οποίες 

απευθύνονται σε Υπηρεσίες που έχουν την αρμοδιότητα να υλοποιούν τις συγκεκριμένες δράσεις. 

Αυτό δηλαδή σημαίνει ότι από το νομικό πλαίσιο προκύπτει ότι τη συγκεκριμένη υπηρεσία προς τους 

επωφελούμενους έχει την υποχρέωση να την παρέχει αυτή η Υπηρεσία. Παραδείγματος χάρη για τις 

υπηρεσίες διερμηνείας που ανέφερε και ο Πρόεδρος και μετάφρασης, την αρμοδιότητα να την 

παρέχουν έχουν η Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης και η Υπηρεσία Ασύλου και η πρόσκληση 

θα εκδοθεί απευθυνόμενη προς αυτές τις Υπηρεσίες. Είναι ένα παράδειγμα αυτό για να καταλάβετε 

τι λέμε. Παρότι όμως υπάρχει αυτός ο περιορισμός στο ποιος είναι ο δικαιούχος, δε σημαίνει ότι η 

Υπηρεσία αυτή δεν πρέπει να αποδείξει ότι είναι ώριμη να αναλάβει το έργο και ότι έχει τη διοικητική 

ικανότητα να υλοποιήσει το φυσικό αντικείμενο. Αυτό είναι μία προϋπόθεση η οποία είναι μέσα στα 

κριτήρια διότι πρέπει να διασφαλίζεται το πρόγραμμα, ότι οι άνθρωποι που θα αναλάβουν να 

υλοποιήσουν αυτή τη δράση θα μπορούν να φέρουν εις πέρας τον προϋπολογισμό που θα 

αναλάβουν να διαχειριστούν. Ένα άλλο πολύ σημαντικό σημείο είναι να αναφέρουμε ότι ο 

προϋπολογισμός της δράσης χρειάζεται να τεκμηριώνεται και να τεκμηριώνεται με τρόπο που να 

είναι επαληθεύσιμος και σωστός. Ξέρω ότι για τους περισσότερους αυτό είναι δεδομένο γιατί το 
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έχετε κάνει ήδη αρκετές φορές και το ξέρετε. Παρόλα αυτά πρέπει να είναι σαφές ότι ο 

προϋπολογισμός που δίνεται χρειάζεται να προκύπτει με έναν τρόπο που να είναι λογικός να βγάζει 

δηλαδή νόημα και να είναι ο απολύτως απαραίτητος. Και αυτό είναι ένα σημαντικό κριτήριο σε αυτά 

που αξιολογούνται. Οπότε αυτά νομίζω ότι είναι και τα βασικά. Ότι κυρίως το κόστος, αυτό είναι το 

βασικό, ότι θα υποβληθεί σε αξιολόγηση και ότι οι άνθρωποι που θα αναλάβουν πρέπει να 

αποδείξουν ότι είναι σε θέση να υλοποιήσουν το αντικείμενο και ότι έχουν και τη νομική υπόσταση 

και την αρμοδιότητα για να το κάνουν αυτό. Αυτές οι πρώτες προσκλήσεις, όπως αναφέρθηκε και 

από τον πρόεδρο, είναι πρόσκληση που έπρεπε να βγουν για διάφορους λόγους, κυρίως για την 

άμεση ικανοποίηση των υπηρεσιών που πρέπει να παρασχεθούν στους επωφελούμενους. Η νέα 

μεγάλη διαφορά είναι ότι θα πρέπει κατά την υποβολή των προσκλήσεων να διασφαλίζεται ότι 

ικανοποιούνται οι αναγκαίοι πρόσφοροι όροι. Αυτό επίσης είναι κάτι καινούργιο για τα δικά μας 

ταμεία. Ευτυχώς έχουμε κοντά μας τον κύριο Σολκίδη που είναι ο νέος Fundamental Rights Officer και 

θα εξηγήσει σε λιγάκι τι σημαίνει όλο αυτό για τη νέα προγραμματική περίοδο. Αναφέρθηκαν και από 

τον κύριο Παπαδόπουλο. Σε ό,τι αφορά τον τρόπο που θα υποβληθεί, ουσιαστικά πρόκειται για ένα 

checklist που θα έρθει να συμπληρώσει ο φορέας, το οποίο checklist επίσης έχει και αυτό την έννοια 

της υπεύθυνης δήλωσης. Και θα πρέπει να έχει στο μυαλό του να αναπτύξει και εσωτερικά έναν 

τρόπο παρακολούθησης ότι αυτοί οι όροι τηρούνται. Τηρείται δηλαδή η προσβασιμότητα των ατόμων 

με ειδικές ανάγκες ή προβλήματα πρόσβασης ή ότι τηρείται ο Xάρτης των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

και η σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα ανάπηρα άτομα. Και επίσης κάτι που ξεχνάνε πολλοί, ότι 

ο τρόπος συμβασιοποίησης γίνεται με σεβασμό στο νομικό πλαίσιο που για εμάς εξακολουθεί να 

είναι πάρα πολύ σημαντικό. Αυτά είναι ουσιαστικά τα βασικά κριτήρια. Η άμεση αξιολόγηση είναι 

πάντα λίγο πιο εύκολη από όσο είναι η συγκριτική. Θα προκύψουν μεγάλες ευκαιρίες και για 

προσκλήσεις με τη συγκριτική αξιολόγηση, αλλά αυτά θα παρουσιαστούν στην επόμενη Επιτροπή 

παρακολούθησης που θα λάβει χώρα στις 17 Ιανουαρίου. Ευχαριστώ. 

Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): 

Ευχαριστούμε πολύ την κυρία Βοκοτούζη. Θα ήθελα τώρα να περάσουμε σε έναν διάλογο για όσους 

επιθυμούν να πάρουν το λόγο. Βλέπω απλά ένα ερώτημα, μου το κλείσατε, από την κυρία Κουρούση 

από την ΕΥΣΕΚΤ. Απλά πριν ληφθεί ο λόγος από όποιον επιθυμεί, βλέπω ένα ερώτημα για ποιες από 

τις δράσεις του ΤΑΜΕ που αναφέραμε, θα υπάρχει συνέχιση της υλοποίησης του φυσικού 

αντικειμένου μέσα στο 2023 και μετά και όχι μόνο αναδρομική κάλυψη των δαπανών που έχουν ήδη 

γίνει, όπως το ESTIA που λήγει. Στην πραγματικότητα όλα τα προγράμματα τα οποία βρίσκονται 
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σήμερα σε εξέλιξη θα συνεχιστούν, με την εξαίρεση του ESTIA όπως έχει ήδη ανακοινωθεί και από 

την πολιτική ηγεσία ότι λήγει. Δηλαδή όλα τα προγράμματα τα οποία είναι και υπό τη σημερινή μας 

κρίση και προς έγκριση, είναι προγράμματα τα οποία ήδη τρέχουν. Από τη ερμηνεία, από τις 

μεταφορές, η προσπάθεια που κάνουμε για τη μετάβαση από το πρόγραμμα PHILOS στο πρόγραμμα 

Ιπποκράτης -δεν αναφέρθηκε ότι θα λέγεται έτσι- που αφορά στην παροχή ουσιαστικά για 

ιατροφαρμακευτικής βοήθειας και περίθαλψης στους αιτούντες άσυλο που φιλοξενούνται στα 

κέντρα. Αυτό που στην πραγματικότητα διακόπτεται και ολοκληρώνεται μάλλον είναι το πρόγραμμα 

φιλοξενίας κατά το μέρος που αφορά σε διαμερίσματα. Με μία υποσημείωση σε αυτό: ότι έχει ήδη 

αποφασιστεί από την πολιτική ηγεσία και μας έχει κατατεθεί ως αίτημα στη διαχειριστική αρχή, η 

ύπαρξη ενός νέου μικρού και ευέλικτου στεγαστικού προγράμματος που αφορά αποκλειστικά πλέον 

ευάλωτες περιπτώσεις φιλοξενούμενων, ευάλωτα άτομα και τα οποία για αντικειμενικές συνθήκες 

θα πρέπει να φιλοξενηθούν σε άλλου τύπου δομές. Δηλαδή σε δομές που δεν έχουν να κάνουν με τα 

κέντρα φιλοξενίας και αυτή θα είναι μία από τις πρώτες προσκλήσεις η οποία θα εκδοθεί τις αμέσως 

επόμενες ημέρες. Άρα λοιπόν όλα τα υπόλοιπα για τα οποία μιλάμε συνεχίζονται είτε υπό την ίδια 

ονομασία, είτε υπό διαφορετική. Τώρα θα παρακαλούσα αν κάποιος θέλει να πάρει το λόγο, η 

γραμματεία να μας βοηθήσει σε αυτό, ούτως ώστε να κλείνουμε σιγά-σιγά το πρώτο μέρος της 

επιτροπής μας. Δεν υπάρχει κάτι προς το παρόν. Τότε να προχωρήσουμε στην έγκριση 

των πεπραγμένων όπως αναλύθηκαν μέχρι στιγμής και αμέσως μετά να περάσουμε στο σημαντικό 

θέμα που πρέπει όλοι να είμαστε ενήμεροι για να έχουμε στο μυαλό μας τι καινούργιο αλλάζει και τι 

μπαίνει σε αυτή τη νέα προγραμματική περίοδο σε σχέση με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Α, ο κ. 

Οπριανός από την ΥΔΕΑΠ. Ελάτε κύριε Οπριανέ. Ο κ. Οπριανός είναι ο διευθυντής της ΥΔΕΑΠ. 

Α. Οπριανός (Διευθυντής ΥΔΕΑΠ): Καλησπέρα σας. Δεν ξέρω αν με ακούτε, καλησπέρα σας. Σε όλους 

τους συμμετέχοντες εύχομαι με τη σειρά μου καλή προγραμματική περίοδο να έχουμε και καλές 

γιορτές, καλά Χριστούγεννα σε όλους μας και στις οικογένειές μας. Να κάνω μία επισήμανση, ότι 

συμμετέχω και ως αναπληρωτής του κυρίου Γενικού Γραμματέα Δημόσιας Τάξης ο οποίος λόγω 

ανειλημμένων υποχρεώσεων δε μπορούσε να παρευρίσκεται και έχετε τους χαιρετισμούς του. Όσον 

αφορά τη συζήτηση για να μην σπαταλώ και πολύ τον πολύτιμο σας χρόνο, σαν ΥΔΕΑΠ μας ενδιαφέρει 

ο ορισμός πρέπει να πω ως ενδιάμεσος φορέας. Και μια επισήμανση όσον αφορά την τεχνική βοήθεια 

των Ταμείων, αν θα υπάρχει μετέπειτα εξειδίκευση και ορισμός όσον αφορά για τα Ταμεία που θα 

κληθούμε ενδεχομένως να χειριζόμαστε. Αυτό ήθελα κυρίως να πω και να επισημάνω. Εύχομαι καλή 

συνέχεια σε όλους σας και σας ευχαριστώ για το χρόνο. 
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Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): Εμείς 

ευχαριστούμε κ. Οπριανέ. Τα σημειώνετε για να δώσουμε μια συνολική απάντηση σε ερωτήματα που 

πιθανόν τίθενται. Βλέπω επίσης έχει ζητήσει τον λόγο η κυρία Κουτσομητοπούλου. Είναι η 

διευθύντρια της Γ4 Διεύθυνσης του Υπουργείου Εξωτερικών. 

Α. Κουτσομητοπούλου (Υπουργείο Εξωτερικών): Καλημέρα. Απλώς ήθελα να μεταφέρω τις ευχές του 

Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου Εξωτερικών του κυρίου Λαλάκου, ο οποίος και αυτός λόγω 

ανειλημμένων υποχρεώσεων δε μπορεί να παρακολουθήσει σήμερα τη συνεδρίαση. Την 

ικανοποίηση που επιτέλους εγκρίθηκε το εθνικό μας πρόγραμμα. Τις ευχαριστίες προς το Υπουργείο 

Μετανάστευσης το οποίο κινείται με πολύ γρήγορους ρυθμούς για να αρχίσουμε να λειτουργούμε. 

Θέλω να πω ότι για το Υπουργείο Εξωτερικών και ειδικότερα για τις υπηρεσίες μας και την εφαρμογή 

της πολιτικής μας για την έκδοση θεωρήσεων η χρηματοδότηση αυτή είναι πάρα πολύ σημαντική, 

κυρίως για τα ηλεκτρονικά μας συστήματα αλλά και για την υποβοήθηση και στελέχωση των 

προξενικών γραφείων στον τομέα της χορήγησης θεωρήσεων. Και χαιρόμαστε πάρα πολύ που ήδη 

έχει προγραμματισθεί η επόμενη συνεδρίαση τον Ιανουάριο, διότι έχουμε και εμείς κάποια 

ώριμα προγράμματα και πολύ επείγοντα. Κυρίως όσον αφορά το σύστημα έκδοσης θεωρήσεων μας 

το VIS, διασύνδεση του, συντήρηση του καθώς και το πρόγραμμα Field workers για την υποστήριξη 

των προξενικών αρχών για την έκδοση θεωρήσεων σε τρίτες χώρες. Περιμένουμε με ανυπομονησία 

και την επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής και σας ευχαριστούμε θερμά. Αυτά ήθελα να πω. 

Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): Εγώ 

ευχαριστώ. Κυρία Βοκοτούζη θέλετε λίγο σε αυτά που είπε ο κ. Οπριανός να σχολιάσετε ή να το 

σχολιάσω εγώ; Ναι, θα γίνει άμεσα η εκχώρηση, ο ορισμός της ΥΔΕΑΠ ως ενδιάμεσης αρχής. Είναι η 

πρώτη μας επιτροπή ούτως ή άλλως σήμερα. Και φυσικά η διαχειριστική αρχή και τα στελέχη της και 

η Γενική Διευθύντρια είναι στη διάθεσή σας για να συνεννοηθείτε σε οτιδήποτε χρειάζεστε εξ 

απόψεως τεχνικής βοήθειας. Η τεχνική βοήθεια θέλω να πω εξ αφορμής είναι για όλους. Δεν είναι 

κάτι το οποίο το χειρίζεται αποκλειστικά ένας άνθρωπος ή μία υπηρεσία. Η τεχνική βοήθεια είναι για 

όλους, για να βοηθηθούμε όλοι και να βοηθηθούν όλοι οι φορείς να εκτελέσουν με τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο τα έργα. Κατά συνέπεια πολύ δε περισσότερο και η ΥΔΕΑΠ η οποία θα είναι και η 

ενδιάμεση αρχή. Στην περίοδο αυτή θα είναι και η μοναδική ενδιάμεση αρχή όπως το γνωρίζουμε 

όλοι. Ωραία. Αφού λοιπόν ολοκληρώσαμε -και δε βλέπω κάποιον άλλον που θέλει να μιλήσει- τη 

διαδικασία, να προχωρήσουμε και να παρακαλέσω τη γραμματεία να συνδεθούμε με την κυρία 
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Ελεάννα Θεωνά. Η κυρία Θεωνά είναι η σύμβουλος στο υπουργείο μας και σύμβουλος του Υπουργού 

και είναι ο άνθρωπος εκείνος ο οποίος χειρίστηκε από τη μεριά του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου όλη τη διαδικασία για τη δημιουργία αυτού του μηχανισμού παρακολούθησης σε σχέση με 

τη συμμόρφωση των δράσεων με τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα όπως ανέφερε και η κα 

Βοκοτούζη πριν. Και είναι ο άνθρωπος ο οποίος θα μας εξηγήσει τι ακριβώς καλούμεθα από εδώ και 

μπρος να κάνουμε, εντός του πλαισίου της επιτροπής αυτής αλλά και εντός του πλαισίου της 

ανάδειξης του κ. Σολκίδη...  

Ε. Θεωνά (Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, Ειδική Επιτροπή για τα Θεμελιώδη 

Δικαιώματα): [...] είναι σε πολλούς άξονες η χώρα σε σχέση με τον μηχανισμό τον οποίο έχουμε 

στήσει. Αυτή τη στιγμή αποτελούμε σαν χώρο πολυεπίπεδο με αρκετούς άξονες ο οποίος θα 

διασφαλίζει και διασφαλίζει αυτή τη στιγμή την προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Αυτές οι 

δύο αρχές, η αρχή διαφάνειας και το γραφείο του Συνήγορου του Πολίτη μπορούν να λειτουργήσουν 

και μεμονωμένα. Αλλά ωστόσο μπορούν να έχουν και ένα interaction ως προς την πληροφορία αν 

υπάρχει καταγγελία για κάποιο misuse το οποίο μπορεί να καταγγείλει ο οποιοσδήποτε. Εάν κριθούν 

αυτές οι πληροφορίες ότι χρήζουν περαιτέρω ελέγχου, έχουν και οι δύο το δικαίωμα να κάνουν 

investigation και εάν όντως βρεθούν ευρήματα και το τελικό Report κρίνεται απαραίτητο, οδηγείται 

στη δικαιοσύνη. Οπότε λοιπόν έχουμε ένα τρίπτυχο στάδιο ελέγχου, από τον εσωτερικό έλεγχο που 

είναι πάλι ανεξάρτητος από τις ανεξάρτητες αρχές  και το οποίο οδηγείται στη δικαιοσύνη. Αυτό το 

τρίπτυχο έρχεται και επικοινωνεί απευθείας με τη νέα επιτροπή η οποία έχει συσταθεί και έχει 

περάσει με νομοθεσία από το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, την Task force committee for 

fundamental rights compliance. Αυτή έρχεται η επιτροπή και είναι μέσα στο monitoring committee το 

οποίο παρακολουθούμε αυτή τη στιγμή. Προεδρεύει ο Γενικός Γραμματέας, ο κύριος Γεωργιάδης. 

Συμμετέχουν ως ισότιμα μέλη ο Γενικός Γραμματέας της αστυνομίας και υπάρχει εκπρόσωπος του 

Λιμενικού Σώματος, εκπρόσωπος της ανεξάρτητης αρχής Εθνικής Αρχής Διαφάνειας και φυσικά 

θεσμοθετήθηκε και η θέση του κυρίου Σολκίδη που είναι ο νέος FRO, Fundamental Rights Officer στο 

Ministry of Migration. Αυτή η επιτροπή είναι σε απόλυτη συνεργασία με το τρίπτυχο το προηγούμενο 

το οποίο αναφέραμε πριν. Και ο κ. Σολκίδης έρχεται να ενώσει την Επιτροπή αυτή, δηλαδή γίνεται 

δέκτης όλων των καταγγελιών, τις εξετάζει και είναι σε επικοινωνία και άμεση επαφή και λειτουργία 

με την Επιτροπή ανθρωπίνων δικαιωμάτων με την οποία θα κληθεί να κάνει φυσικά και training στα 

οποία θα παρακολουθεί η Επιτροπή ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είναι σε επαφή με το integrity advisor 

του Υπουργείου Mετανάστευσης και Ασύλου και φυσικά είναι σε άμεση επικοινωνία -και θα το πω 
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στη συνέχεια αυτό- με τον Frontex compliant mechanism, ο οποίος φυσικά και ο Frontex 

διαθέτει έναν FRO ο οποίος ελέγχει κατά πόσο η χώρα μας και γενικότερα όλα τα operations, 

θαλάσσια ή χερσαία, έχουν το σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο EU Charter. Επίσης το 

νέο το οποίο υπάρχει και ήδη έχουν τοποθετηθεί είναι οι δύο νέοι liaison officer της αστυνομίας και 

του λιμενικού που σημαίνει τι λοιπόν; Ότι η task force, ο Γενικός Γραμματέας της Αστυνομίας έχει 

άμεση επαφή με το liaison officer της Αστυνομίας και επίσης του Λιμενικού αντίστοιχα το ίδιο. Και 

έρχονται και είναι σε άμεση επαφή με τον κύριο Σολκίδη και με το FRO του Frontex. Θα πρέπει επίσης 

να τονίσουμε και το εξής: ότι η χώρα μας το Σεπτέμβριο βρέθηκε σε μία νέα πρόκληση. Πέρα από το 

adoption των ταμείων και την έγκριση του μηχανισμού έπρεπε να καταθέσει και implementation plan 

για τη Frontex, γιατί θα έπρεπε και εκεί να μπορούμε να δείξουμε ότι έχουμε όλο το σύστημα και όλο 

τον μηχανισμό για να μπορέσουμε να κάνουμε comply με τα Fundamental rights. Οπότε το 

implementation plan της χώρας μας για το Frontex είναι άρρηκτα επίσης συνδεδεμένο με το Task 

Force Committee. Είμαστε σε συνεχή επικοινωνία και έχουμε ένα διαρκές progress report ως προς 

την υλοποίηση του προγράμματος, τόσο των συνεδριάσεων της Task Force όσο και των 

αποτελεσμάτων. Είναι ένα πολύ σημαντικό βήμα για τη χώρα. Ήταν ένα δύσκολο εγχείρημα. Είναι 

πολύ σημαντική και η θέσπιση του και νομικά και σαν θεσμός και πηγαίνει τη χώρα μας σε μία νέα 

εποχή, όπου εκτός από την επιχειρησιακή ικανότητα την οποία διαθέτουμε, αυτή τη στιγμή 

διασφαλίζεται και η απόλυτη συμμόρφωση με το EU Fundamental Rights Charter. Ο κ. Σολκίδης 

ορίστηκε, έγιναν συνεδριάσεις της επιτροπής. Ορίστηκε μέσα από μία διαδικασία ανοιχτής 

πρόσκλησης. Διαθέτει όλα εκείνα τα εχέγγυα τα οποία θα διασφαλίσουν τη θέση του και τις 

προκλήσεις τις οποίες καλείται να αντιμετωπίσει. Είναι εδώ μαζί μας για να σας τον παρουσιάσουμε. 

Έχει όλη την εμπειρία η οποία απαιτείται και μπορεί νομίζω ο ίδιος να συστηθεί.  

Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): 

Ευχαριστούμε την κυρία Θεωνά για την ενημέρωση που μας παρείχε. Κύριε Σολκίδη θέλετε για λίγο 

να πάρετε το λόγο; Να μας συστηθείτε όπως είπε η κυρία Θεωνά γιατί από εδώ και μπρος θα σας 

βλέπουμε μάλλον αρκετά συχνά. 

Κ. Σολκίδης (Υπεύθυνος Προστασίας Θεμελιωδών Δικαιωμάτων): Κύριε Γενικέ σας ευχαριστώ πολύ, 

όπως και την κυρία Θεωνά για όλα όσα ειπώθηκαν. Αυτό που έχω διαπιστώσει το λίγο διάστημα που 

βρίσκομαι εδώ είναι ότι έχει γίνει ένα καταπληκτικά μεγάλο έργο, μία μεγάλη προσπάθεια που όμοια 

της αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα σας πω ότι μιλώντας με την Frontex μου 
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είπαν ότι καμία άλλη χώρα δεν είναι στο επίπεδο που είμαστε αυτή τη στιγμή εμείς στο θέμα της 

θεσμοθέτησης του Fundamental Rights Officer ή της αντίστοιχης επιτροπής. Νομίζω ότι η Ελλάδα έχει 

κάνει ένα βήμα που θα το ζηλέψουν οι άλλες χώρες και θα μας χρησιμοποιήσουν ως πρότυπο και ως 

case study για το πώς θα επιτύχουν πέραν των επιχειρησιακών επιτυχιών στο πεδίο, αλλά και στην 

προάσπιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων. Είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι με τη συνεργασία όλων 

των φορέων η Ελλάδα θα επιτύχει. Είναι κάτι που το χρειαζόμαστε. Το Υπουργείο Μετανάστευσης και 

Ασύλου ήταν πρωτοπόρο στον τομέα αυτό και ευελπιστώ στη συνεργασία όλων. Σας ευχαριστώ πολύ. 

Π. Γεωργιάδης (ΓΓ Μεταναστευτικής Πολιτικής, Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης): Εμείς 

ευχαριστούμε κύριε Σολκίδη. Να λήξουμε λοιπόν τη συνεδρίαση και να αναφέρω ότι οι αποφάσεις 

που λάβαμε σήμερα θα αναρτηθούν άμεσα στην ιστοσελίδα της διαχειριστικής αρχής. Στη διεύθυνση 

εν πάση περιπτώσει migration.gov.gr/ma/. Και επίσης στην πλατφόρμα ΔΙΑΥΛΟΣ την οποία θα σας 

παρακαλέσω από εδώ και μπρος να τη χρησιμοποιούμε όλοι. Είναι μία προσπάθεια που κάνουμε για 

να έχουμε και να έχετε άμεση ενημέρωση και επικοινωνία. Και επίσης να μπορούμε να λειτουργούμε 

με όρους διαφάνειας σε σχέση με τη διαχείριση των χρημάτων που μας έχει εμπιστευτεί η Ευρώπη, 

ο ελληνικός λαός, αλλά και οι ευρωπαϊκοί λαοί εν τω συνόλω τους. Να σας ευχαριστήσω. Να 

ευχαριστήσω όλους τους συνεργάτες της διαχειριστικής αρχής και τους συμβούλους μας, την κα 

Βοκοτούζη και τον κύριο Παπαδόπουλο και όλους τους υπόλοιπους που παρίστανται εδώ. Και στις 17 

του Γενάρη να είμαστε πάλι όλοι εδώ έτσι ώστε να ολοκληρώσουμε αυτή τη διαδικασία σχεδιασμού 

για την επόμενη προγραμματική περίοδο η οποία θα αποδειχθεί πολύ κρίσιμη για τον τρόπο που 

διαχειριζόμαστε τα ζητήματα τα οποία άπτονται του αντικειμένου αν θέλετε της διαχειριστικής αυτής 

αρχής. Σας ευχαριστώ όλους, να είστε καλά. 

 


